	“南开数学所就是我的儿子”——南开数学研究所教授龙以明追忆陈省身

	    在数学所成立仪式上，陈省身曾经感慨地说：“一个７５岁的老人怀抱着自己一岁的婴儿，想想那是一个怎样的心情！” 
    是的，陈省身曾经对人说过，自己有两个儿子，一个是他真正的儿子，一个就是南开数学所，他最大的愿望就是希望自己的孩子能够茁壮成长。为此，他耗尽了自己毕生的心血。 
虽然数学所成立于１９８４年，实际上早在１９７８年，陈省身就为南开数学所的成立乃至中国数学的发展做出了卓越的贡献和坚实的铺垫。 
    “陈先生在１９７８年改革开放后就经常回国，当时中国刚刚经历文革浩劫，百废待兴，数学研究与国外拉开了十几年的差距。正是由于陈先生当时的努力，今天中国才能够在数学领域取得这么大的成就。”南开数学研究所龙以明教授说。 
    他表示，最初中国真正的数学复兴，是从１９７８年陈先生回来后组织“双微会议”（微分方程、微分几何） 开始的，当时应邀来参加会议的国外著名数学家都是陈先生出面联络的。１９７９年，中国派到美国去的第一批的５０名访问学者中只有两名是数学家，一个是张恭庆，一个是姜伯驹，这两个人都是陈先生亲笔推荐的。 
    “１９８５年，数学所成立后，陈先生对数学所的活动更是亲历亲为，每年都要为学术年活动亲自出面联络邀请国外数学界的著名人士，并利用自己在国际国内的影响为南开数学所的发展创造条件，争取各方面的支持。陈先生曾亲自写信给江泽民，强调南开数学中心大楼的建设对中国数学发展的重要性，获得了江主席的认可。这不仅是为南开数学所做出的贡献，而且是为中国数学的发展做的贡献。数学所成立以来，每年都举办很多学术活动，耳濡目染了一批又一批的南开学子，对中国的数学发展起了相当大的作用。” 
    正是由于陈先生的努力和影响力，南开数学所才能在国际上获得今天的声誉，并拥有一批在国际上站得住脚的人才。１９８８年，龙以明到瑞士苏黎世高等理工学院做博士后，在那里遇到陈先生。当龙以明告诉陈先生自己是南开的学生，而且要回到南开继续工作时，陈省身非常高兴，并鼓励龙以明回到南开要争取更大的成就。 
    “事实上，我当时选择回南开的主要原因就是因为陈先生已经在南开成立了数学所。”龙以明说，“很多人到南开来都是因为陈先生，每一个在数学所工作的人都有一个感受：因为陈先生在这里，在这里工作就感觉有很大的依靠，能给个人的发展和数学所的发展产生相当大的影响。” 
    陈省身认为中国数学的发展最重要的是人才。“对于人才，陈先生非常慎重，每次引进来的任何一个人他都要亲自过问，有些人才也许现在还并不有名，但是他觉得很有前途也会引进来。”龙以明说，“我回来后虽然研究方向不同，但陈先生一直很关心，并给予了相当大的支持。我能够取得今天的成就，与陈先生多年的鼓励分不开。他对数学所的中青年教师、学生都关怀备至，一直坚持给本科生讲课、讲座。” 
    ２００２年，一位科大的教授因故不能来给本科生讲微积分课，陈省身便提议由他来讲。当时，他已是９１岁高龄。消息传出后，天津市各个高校的老师、学生纷纷慕名而来听课，连教室外面的过道都站满了人。就这样，他坚持讲了一个学期。在课堂上，陈省身讲的是怎样认识数学，理解数学。他认为，培养人才最重要的是能力的培养，要教会大家认识数学，学会选择问题，而不是简单交给一个问题就去做。 
    陈省身曾说，数学所的发展一定要走原创性的道路，他一直鼓励数学所的老师走自己的路，做一些独立的、原创性的东西，而不是跟在别人的后面。他还认为，学生在选题时应该选在自己的学科领域中有重要意义或有发展前途的选题，而不是为了追求发表几篇文章、一些简单的小发明。有这样一件小事让龙以明记得尤为深刻：一次，有位老师向陈先生推荐了一个优秀的本科生，这个学生刚刚在某杂志上发表了一篇论文，没想到陈先生看完后反而非常生气。原来陈先生觉得该学生的论文选题不对，他的老师的指导是错误的，会把这个学生耽误了。 
    “陈先生总是从一个很高的角度去看问题，从整个数学的角度去看，所以总是比一般人看得长远的多。”龙以明说。 
    １９８６年，在陈先生倡议下，南开大学数学试点班成立，培养出一批批数学精英。曾崇纯就是其中之一，他曾获得美国Ｃａｒｅｅｒ奖和Ｓｌｏａｎ基金，成为美国青年科学家中的佼佼者之一。 
    在不久前的天津市数学会学术年会上，陈省身受邀发表演讲，本来只安排十五分钟时间，他却兴致很高，讲起自己的导师、法国大数学家嘉当的数学人生，一口气讲了三十多分钟，丝毫不知疲倦。之后，还高兴地和天津市的大、中学数学教师、学生一起共进午餐并聊天，谈研究数学应该抱有怎样的态度。陈省身就是这样以自己亲和而又伟大的人格魅力影响着一代代的年轻人。 
    在国外，其实还有很多人都不知道南开数学所，但是一提起“Ｃｈｅｒｎ＇ｓ Ｉｎｓｔｉｔｕｔｅ”却无人不知。“我们以前建议过数学所以陈先生的名字命名，但陈先生不同意。现在他离去了，为了纪念他，在数学中心落成后，一定要把陈先生的名字放进来，这是对他最好的一种纪念。”龙以明表示，“为了中国成为一个数学大国、数学强国，陈先生把自己所有的心血都奉献给了南开数学所，以后就要靠我们每个人加倍努力去完成他的遗愿。” 
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