	陈省身先生的伟大人格力量将永远激励我们前进

	　　噩耗传来，举校皆惊。陈先生走的太突然了！
　　就在半个月前的11月20日，我们在天津市数学会学术年会的开幕式上，还亲耳聆听陈先生谈他的老师埃利.嘉当，亲耳聆听陈先生谈20世纪的数学。他高屋建瓴的讲话，思维清晰，语言简练，又精辟入里，一讲就是半小时，一百多听众惊奇：这竟是一位93岁老人的谈吐。
　　就在一个月前的11月4日，我带“数学试点班”四年级的学生黄岸去见陈先生。陈先生跟他亲切交谈；后来又约见过黄岸一次，谈了一个半小时，还说要把自己最近写的一篇重要文章《6维球上不存在复结构》给黄岸看。这充分体现了陈先生对年轻人的关心，体现了陈先生对“数学试点班”的关心。没有想到，这竟成了陈先生与本科学生的最后一次谈话。
　　就在近两个月前的10月9日，应陈先生之邀，我和教务处刘立松副处长陪同教育部高教司理工处林宇副处长去见陈先生，主要谈南开数学试点班的建设和发展，谈了约一个小时。陈先生一贯关注培养青年数学人才，对数学试点班的发展充满感情。他以自己丰富的经验和敏锐的洞察力，着重谈了两点，一点是要千方百计招到好学生，一点是要有一批好教师尽心尽力教学生。现在，这两点已成为陈先生对数学试点班的最终嘱咐。
　　就在陈先生逝世前两天的12月1日，我打算跟龙以明老师一起，以天津市数学会的名义去看望他；后来听说医生不让进病房，我就写了一封简短的慰问信，请数学所的老师捎给陈先生。没想到那封慰问信，竟成了我与陈先生间的最后一次联系。
　　说到陈先生与我之间的联系，不能不提到数学试点班。南开大学数学试点班是陈先生倡议于1986年成立的。为了祖国的数学事业，陈先生创立了南开数学研究所，同时也想到要从培养优秀本科生抓起。在陈先生和胡国定先生的努力下，经原国家教委批准，由数学系和数学所共同负责，合办了南开大学数学试点班。
　　从第一个数学试点班起，我就长期在其中任教，并做管理工作。陈先生的敬业精神感染着我，我也努力把试点班工作当作一项事业来做。
　　陈先生历来十分重视和关心数学试点班的建设。１９８８年他已７６岁高龄，还亲自为数学试点班讲授一个学期的“微分几何”课。他主动提出接见每一届数学试点班的学生，还与他们座谈，跟他们合影，勉励他们为祖国的数学事业努力学习。在９０岁高龄以后，他还以小班或合班的方式，接见数学试点班的学生，跟他们座谈。在１９９０年第一个数学试点班面临毕业的时候，陈先生特地请来美国宾夕法尼亚大学数学系前系主任杨忠道教授，一方面为数学试点班讲课，一方面搞调查研究近两个月，又与数学系、所的教师、领导一起，共同制订了数学试点班的教学计划。陈先生还特别关注数学试点班中的优秀苗子，常常跟我们说：“试点班有好学生，找来谈谈。”前边提到的四年级学生黄岸，就是他主动让我找去谈话的。
　　为了使数学试点班能招到好学生，陈先生近几年多次跟我说，他个人可以拿出一些钱来作奖学金，以吸引优秀生源。为了立足国内培养优秀数学人才，为了让优秀数学人才早日为祖国服务，陈先生一贯鼓励数学试点班中的优秀学生在国内攻读博士学位，前年又提议设立了“求是奖学金”，专门奖励在南开念数学博士的数学试点班优秀毕业生。
　　陈先生还十分重视数学试点班的教学工作。他认为，要想培养出优秀学生来，调动教师教书的积极性，与调动学生学习的积极性一样重要。所以从１９８６年开办数学试点班起，他就从数学所的角度给试点班的任课教师一些补助。近几年，他又自己捐钱设立了“吴大任—熊知行数学教学奖”，至今已颁发了三届；试点班有6名教师获奖。不久前，陈先生还从“邵逸夫奖”的奖金中拿出一部分，奖励数学试点班的教师。今年10月初他听说高教司理工处处长要来讨论数学试点班的发展，主动说：“我要见见他。”10月9日果然见了，还谈了很中肯的想法。数学试点班取得的各项成绩，与陈先生的多方关心和指导是分不开的。
　　陈先生很少顾及自己，经常想的是数学，是南开大学数学的发展，是祖国的数学事业。他作为一个高龄老人，活动却如此繁忙，工作量不亚于一个精力旺盛的年轻人。他不仅是一位造诣高深的数学大师，也是一位品德高尚的人格大师。他对祖国的热爱，他对事业的执着，他对工作的精心，他对青年人的提携，他的待人处世，他宽广的胸怀，都是我们一生学习的榜样。他的品行、道德、人格、风范，将永远活在我们的心中。我们将继承陈先生的遗志，把自己的本职工作做好，把他未竟的事业继续下去。
　　陈先生的伟大人格力量，将永远激励我们前进！
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　　陈省身，男，1911年10月28日生于浙江嘉兴秀水县，美籍华人，20世纪世界级的几何学家。少年时代即显露数学才华，在其数学生涯中，几经抉择，努力攀登，终成辉煌。他在整体微分几何上的卓越贡献，影响了整个数学的发展，被杨振宁誉为继欧几里德、高斯、黎曼、嘉当之后又一里程碑式的人物。曾先后主持、创办了三大数学研究所，造就了一批世界知名的数学家。晚年情系故园，每年回天津南开大学数学研究所主持工作，培育新人，只为实现心中的一个梦想：使中国成为21世纪的数学大国。 

